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La Pac 2014-2020: 

gli strumenti 



I tre strumenti della Pac  
(risorse per lôItalia) 

1.  Pagamenti diretti (52% risorse)  

2.  Misure di mercato (8% risorse)  

3.  Sviluppo rurale (40% risorse)  

8%

52%

40% Misure di mercato

Pagamenti disaccoppiati

Sviluppo rurale

Nello sviluppo rurale è compreso il cofinanziamento nazionale. 



 

Pagamenti diretti 



La ridefinizione dei pagamenti diretti in  
7 componenti  
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Pagamenti  Opzione per 
gli Stati 

membri   

Distribuzione 
fondi  

Condizioni  

Pagamento di base  obbligatorio max 68% Condizionalità base 

Pagamento 
ridistributivo  

facoltativo max 30% Per i primi max 30 ettari  

Pagamento ecologico 
(greening )  

obbligatorio 30% Pratiche agricole benefiche 
per il clima e lôambiente 

Pagamento per le zone 
con vincoli naturali  

facoltativo max 5% Localizzazione in aree con 
vincoli naturali 

Pagamento per i 
giovani agricoltori  

obbligatorio max 2% Età < 40  

Pagamento accoppiato  facoltativo max 15% Specifiche produzioni, 
escluso tabacco e patate. 

Pagamento dei piccoli 
agricoltori  

facoltativo max 10% Piccolo agricoltore 
 



Le componenti obbligatorie e facoltative  
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Tipologia 
% del massimale 

nazionale 

Pagamenti obbligatori per gli Stati membri 

Pagamento di base 58% 

Pagamento ecologico (greening) 30% 

Pagamento giovani agricoltori 1% 

Pagamenti facoltativi per gli Stati membri 

Pagamento ridistributivo per i primi ettari 0% 

Pagamento per le zone con vincoli naturali 0% 

Pagamento accoppiato 11% 

Pagamento piccoli agricoltori - 



2 ς Pagamento ecologico (greening)  

1 - Pagamento di base  
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3 ς Giovani agricoltori  

Le scelte italiane: pagamenti diretti in 5 componenti  

Euro / unità 

4 ς Pagamento accoppiato 



Pagamento di base: i possessori dei titoli  

× Il pagamento di base è legato a titoli  trasferibili, attivati su terreni 

ammissibili.  

 

× Il pagamento di base è riservato agli agricoltori che:  

üpossiedono i titoli allôaiuto; 

üche sono agricoltori attivi.  

 

× I titoli del nuovo pagamento di base sostituiscono i titoli storici, che 
scadono il 31 dicembre 2014 . 

 

× Un agricoltore pu¸ ottenere titoli allôaiuto: 

üper ñprima assegnazione ò il 15 maggio 2015; 

üper assegnazione dalla riserva nazionale  (in qualunque anno);  

üper trasferimento  (affitto o compravendita di titoli, in qualunque 
anno). 
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Pagamento di base:  
prima assegnazione dei titoli  

× Prima assegnazione: i nuovi titoli saranno assegnati agli agricoltori 
attivi sulla base della domanda unica al 15 maggio 2015 . 

× Il numero dei titoli è pari al numero di ettari ammissibili.  

× Le superfici ammissibili sono: seminativi, colture permanenti 
legnose, prati e pascoli permanenti .  

× Alcune opzioni (a discrezione degli Stati membri): 

üassegnazione di un numero di titoli allôaiuto pari al numero di ettari 
ammissibili dichiarati dallôagricoltore nella domanda del 2013;  

ü applicare un coefficiente di riduzione agli ettari ammissibili a prato 
permanente in zone con condizioni climatiche difficili a motivo 
dellôaltitudine, della pendenza, ecc.; 

ü escludere le superfici che erano a vigneti e a serre permanenti al 
15.05.2013. 
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Regionalizzazione e convergenza  

× Il pagamento di base è soggetto alla regionalizzazione e alla 
convergenza. 

 

×Regionalizzazione ( flat rate )  

üRegionalizzazione = aiuti per ettaro uniformi a livello «regionale».  

üGli SM definiscono tali «regioni» secondo criteri oggettivi e non 
discriminatori, quali le loro caratteristiche agronomiche e socio-
economiche e il loro potenziale agricolo regionale e la propria 
struttura istituzionale o amministrativa.  

 

×Convergenza interna  

üConvergenza interna = avvicinare gli aiuti per ettaro a livello 
«regionale». 

üProcesso per avvicinare progressivamente il valore dei pagamenti 
diretti tra agricoltori allôinterno di una stessa çregioneè. 
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Valore medio dei pagamenti diretti per ettaro  
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LôItalia ha scelto la ñRegione Unicaò nazionale. 



Calcolo di pagamento di base  

× Tre metodi per il calcolo del pagamento di base (a scelta dello Stato 
membro): 

1. Convergenza totale al 2015 : valore uniforme dei titoli dal 2015.  

2. Convergenza totale al 2019 : lo Stato membro stabilisce il valore 

unitario iniziale al 2015 e finale al 2019 e determina gli step annuali di 
convergenza. Al termine del periodo di convergenza (2019) tutti gli 
agricoltori avranno titoli di pari valore, quindi un pagamento uniforme al 
2019. 

3. Convergenza parziale al 2019 o modello ñirlandeseò: lo 

Stato membro stabilisce il valore unitario iniziale al 2015 e determina gli 
step annuali di convergenza,  senza raggiungere lo stesso valore dei 
titoli nel 2019.  
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LôItalia ha scelto il ñmodello irlandeseò. 



I titoli nel periodo transitorio  
(convergenza parziale al 2019 o modello ñirlandeseò) 

2014 

Euro 

2017 2015 2016 2018 2019 2020 

Caso di un agricoltore che nel 2014  

possiede un titolo dal valore unitario più elevato del valore medio 

Valore medio 

Perdita max 

- 30% valore 

unitario iniziale 



I titoli nel periodo transitorio  
(convergenza parziale al 2019 o modello ñirlandeseò) 

2014 

Euro 

2017 2015 2016 2018 2019 2020 

Caso di un agricoltore che nel 2014  

non possiede titoli 

Valore medio 

60% del valore 

medio naz./reg. 



Calcolo  del  VUI  (Valore  iniziale  dei  titoli),  al  maggio  2015 , da  

cui  parte  il  processo  di  convergenza  

 

VUI = (X/Y) * (A/B)  

dove : 

X/Y  =  %  pagamento  di  base  sul  massimale   

(variabile dal 18%-68%, a seconda delle scelte fatte sul menu dei 

pagamenti); dopo lôaccordo del 27-05-2014: 58 %  =  0,58  

 

A/B  =  pagamento  medio  per  ettaro  al  primo  anno   

ottenuto  come rapporto tra lôimporto totale di tutti  pagamenti diretti  al 

2014 compreso lôart.68 (A) (art . 68 - ma solo per quei settori che non 

percepiranno lôaiuto accoppiato nel 2015 es. tabacco) e il totale degli 

ettari di SAU ammissibili a pagamento nel 2015 (B).  
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Il calcolo del valore unitario iniziale (VUI)  



Il calcolo del valore unitario iniziale  

17 

      A 
V = -----  

      B 

 

V = Valore unitario iniziale dei titoli  

A = pagamenti percepiti (compresi i pagamenti dellôart. 68 - ma 

solo per quei settori che non percepiranno lôaiuto accoppiato nel 

2015 es. tabacco) dallôagricoltore per il 2014 

B = superfici indicate nella domanda unica nel 2015 

LôItalia ha scelto il criterio dei ñpagamenti percepitiò. 



La convergenza  

Media (VUN: Valore 
Unitario Nazionale) 

Max  30%  

60% 
media  

60% media 

90% media 

1/3 dif. 
90%  



Un esempio: allevatore vacche da latte  
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SAU: 45 ettari   Valore pagamenti 2014: 62.700 euro 

    Valore pagamenti 2019: 34.800 euro 
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Un esempio: frutticoltore  
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SAU: 45 ettari   Valore pagamenti 2014:   2.500 euro 

    Valore pagamenti 2019:   6.700 euro 
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Un esempio: mais e soia  
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SAU: 150 ettari Valore pagamenti 2014:   60.000 euro 

   Valore pagamenti 2019:   40.200 euro 
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Un esempio: mais e soia (con accoppiato)  
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SAU: 150 ettari Valore pagamenti 2014:   60.000 euro 

   Valore pagamenti 2019:   55.200 euro 
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Pagamento ecologico ( greening )  

× Il regolamento parla di ñpagamento per le pratiche agricole 
benefiche per il clima e lôambienteò. 

× Gli agricoltori che hanno diritto al pagamento di base sono tenuti a 
rispettare su tutti gli ettari ammissibili i seguenti impegni ambientali, 
fissati per tutte l Ue: 

A. le pratiche agricole benefiche  

1. Diversificazione colturale  

2. Mantenimento prati permanenti  

3. Aree a valenza ambientale  

B. le pratiche equivalenti  

× Gli agricoltori biologici hanno diritto automaticamente al 
pagamento ecologico sulle superfici a produzione biologica. 
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Diversificazione (1)  

× Interessa solo le superfici a seminativo. 
× Applicazione in funzione della superficie a seminativo: 
ü fino a 10 ettari a seminativo, nessun obbligo di diversificazione; 
ü da 10 a 30 ha di seminativo: obbligo di due colture, con la coltura 

principale che copre al massimo il 75%;  
ü oltre i 30 ha di seminativo: obbligo di tre colture, con la coltura 

principale che copre al massimo il 75% e le due principali al 
massimo il 95%. 
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Superficie aziendale 

a seminativo 
Colture Dimensione minima 

fino a 10 ettari esenzione - 

da 10 a 30 ettari min. 2 
nessuna delle colture deve coprire più del 75% 

della superficie a seminativo 

maggiore di 30 ettari min. 3 

la coltura principale copre al massimo il 75% 

della superficie a seminativo; le due colture 

principali al massimo il 95%. 






